Page 1

It’s 15 years since the REBELLION ended - and the Solomani supremacist movement along with it. The SOLOMANI CONFEDERATION of 1143 walks taller. It is the largest human-dominated interstellar state in Charted Space. TERRA is once more under Solomani rule. The Solomani fleet enjoys undisputed military superiority. And peaceful expansion to Rimward has reconciled Solomani ambition with the new diplomacy. Yet a cancer remains amidst mankind’s birthright. Centuries of statesanctioned racism are not so easily set aside. SOLSEC may be different and the Party reformed and re-purposed, but former agents and their dark deeds have been ignored, not confronted. Vendettas and recriminations inform the Confederation’s politics and its people’s daily lives, as former SOLSEC monitors find their homes vandalised and previously second-class citizens take revenge for age-old wrongs. Against this background operates the crew of the former fleet courier vessel Rocinante, chartered indefinitely to transport and assist a representative of the CONFEDERATION LIBRARY SERVICE and his bodyguard. Their mission: find the retired Rebellion-era General Tom Mears and bring him back to BANASDAN to answer for war crimes...




Miss Franklin was born a Martian and left home to cross the border and join the Solomani Navy. She was a fleet tender pilot at the beginning of the Rebellion, but was promoted rapidly to XO and finally captain during the course of the war. She distinguished herself at the blockade of Terra and the Battle of Barnard. However, her ship was crippled and she was captured at the Battle of Murphy. She spent three years in an Imperial POW camp on Palnu, during which time her husband, a civilian scientist on Ochre, was killed in one of Lucan’s ‘exemplary’ planetary bombardments. She reverted to her maiden name thereafter. After the war she continued to serve with the Navy until 1134, when she mustered out. SolGov offered her the Rocinante as part of a retainer deal.

Mr. Thigh enlisted in the Solomani Navy after studying Law. The Rebellon had just begun and he was motivated to fight for the liberty of Solomani space. He spent 12 years with the Navy, serving with Helena Franklin at Barnard before mustering out a few years after the Solomani victory to persue a career in law enforcement. However, after eight years with York Police he was contacted by a Navy colleague offering the opportunity to work in military law. He accepted, spending eight years with the courts martial service. In 1142 he left to join his old friend Captain Franklin as XO of the Rocinante.

Dr. Hendricks was a teenager during the Rebellion, growing up on Quaver; an Imperial system with a strong Solomani resistance movement. When the Rebellion broke out Quaver was consumed in a civil war, which the Solomani won within two years. Dr. Hendricks’ parents were Imperial sympathisers who were ‘disappeared’ by SolSec when the new regime took over. He was interned for five months before being ‘rehabilitated’ on Jardin, where he received a medical scholarship and worked at the teaching hospital. In 1141 he decided to serve as a starship medical officer and joined the crew of the Rocinante.




Mr. Portacio joined the Confederation Library Service in 1135, having worked previously for Ling Standard Products as an data architect.

Mr. Ross was a decorated soldier in the Solomani Army, serving during the Rebellion of 1116-1129. He participated in the Ephemir, Easter and Hiroshi campaigns; returning to his homeworld of Aosta (now liberated) for a peacekeeping and reconstruction tour. In 1139 he mustered out and began working as a contract security consultant to the corporate and government sectors.

Mr. Kushandaar was born to a Vilani family on Nyarlathotep, where he was victimised for his heritage. Nonetheless, he joined the Confderation Navy in 1127 a few years after his homeworld was liberated from Imperial rule. He never saw frontline action. He left the Navy in 1139 to work on merchant vessels in Banasden subsector.

EPISODE 1: GHOSTS 012-031/1143 The crew of the Rocinante, a demilitarised fleet courier vessel, were commissioned by SolGov to transport and assist Walken Portacio – a librarian – and his bodyguard Kemp Ross in their mission to find and arrest a retired general accused of war crimes during the Rebellion. General Mears apparently massacred thousands of Margaret’s soldiers after they surrendered at Tavara in Diaspora sector in 1126 – 17 years ago. The Library Service was the lead agency tasked with the Reconciliation Process following the Solomani victory and the subsequent ending of the quasi-fascist Solomani Movement era. Chasing up old atrocities was part of the remit. The task group were to find Mears, arrest him without publicity and bring him back to Banasden or another subsector capital for trial. The team Jumped to Cephesa, refuelled via a gas giant, then Jumped on to Ludovic (the general’s retirement home) arriving 16 days after leaving Banasden. Ludovic was a high-population world with binary stars and no unified planetary government. Walken made contact with the local librarians upon arrival, learning the general’s registered address. Mears was still paying his utility bills and taxes in the state of Pasha. He’d travelled offworld in 1139 to the neighbouring Sashingun system (although from there he might have travelled further), but there was no record of his return – owing to civil instability and a number attacks on the starport and other data infrastructures.

Kemp was answered by a thirtysomething woman who sounded a little confused when he mentioned Mears. Eventually, she said ‘her father’ was out at sea and might return within the next few days. Kemp, for his part, appeared to be the type of old friend who had misplaced all contact details and decided to turn up at the door on a whim. Rel’s skinny dipping was interrupted by a Vician Spine Squid brushing his legs. In a drunken panic, he punched his companion in the mouth and attempted to doggy-paddle (he couldn’t swim) to shore. The girl was a better swimmer and beat him there, leaving him to the spine squid, which had attached itself to his thigh. Rel, naked, then chased the half-dressed girl across the beach as she cried rape before catching her and attempting to strangle her with ne of the squid’s tentacles. The police intervened and shot him in the shoulder, pulverising it. He died of shock within the minute, his blood soaking into the pale blue sand as his dog, Valentine, tried to lap it up. Captain Helena Franklin needed a more reliable ship’s engineer.

DoB: Homeworld: Education:

023-1078 Terra West Point

Retrieved from the Home Archive on 168-1142 and couriered to Banasden Archive on the intructions of Chief Librarian Simmonds for the care of Assistant Librarian Elinor Delphine. Preliminary data access analysis indicates multiple revisions during the period when this file was held by SolArm and SolSec.

TAVARA (Diaspora/2136) was a strategic objective in the Liberation War of 1116-1128. General Tom Mears was designated commander, planetary assault, in 1126 to recapture Tavara from Margaret’s Imperium (MI). Following successful SolNav operations to isolate the system Mears launched Operation BUSHEL, involving the invasion of the capital with the intent of concentrating enemy forces in the area for a flank attack with researve and cavalry units. BUSHEL was successful. MI forces sustained 2,625 casualties in the first day of contact compared to just 18 SolArm losses. The enemy commander capitualated on 231-1126 and Mears interned 22,683 POWs in the evacuated city pending arrival of low berths and transports.

Customs would only allow small blades out of the starport legally, so Kemp decided to purchase some sonic stun weapons (which were legal) via the black market, so Walken could account for them as ‘air conditioning units’ on his expenses. Six hours later, having tested their new purchases rather cruelly on a dog, they took a hyperbolic plane to Pasha. The general’s house was situated near a marina boasting an array of luxury sea vessels. The lights were on, so Kemp decided to knock on the door. Meanwhile, Rel, the ship’s recently-hired engineer was getting wrecked in what passed for a downmarket bar in the area, successfully propositioning a mildly attractive woman in her 20s. They decided to go skinny dipping.

General Tom Mears

During the next week all 22,683 POWS died and were buried in mass graves. In 1129 two witnesses came forward anonymously, claiming that Mears ordered his forces to execute all MI POWS and bury the bodies. In 1134 further witnesses came forward claiming that previous investigations into the TAVARA Incident had been compromised. Records of the 1129 and 1134 witness statements have only recently come to light, following the application of advanced data recovery techniques.

Pasha state, Ludovic

EPISODE 2: REMAINS 032-034/1143

‘metal you could see in his skull’. They had asked to see the general’s personal items, which had been stored away.

The next day, after being questioned by the police over her connection with Rel Henderson, Captain Franklin appointed Neel Kandushaar as her new, better qualified, engineer. Meanwhile, Walken followed the money. Using his High Council warrant, he gained access to Mears’ bank account. It had been operating on autopilot since 294-1139, receiving his SolMil pension each month and paying a mortgage, utility bills and charity donations (one medical, one children’s, one animals, one veterans’ and one local game fishing association).

When the team checked the same storage box, it contained nothing but ashes. However, a second box existed which the couple had forgotten to tell the government men about at the time. Inside, they found a good deal of irrelevant junk and some pictures – presumably of friends or former colleagues. One in particular stood out: a photograph of Mears and a man of similar age holding a large fish, on a boat called Soma, under a twin-sun sky. Ludovic.

The team visited his home again in the early evening and this time were greeted by a man. Walken was ready to arrest him and his (presumed) wife if they proved troublesome, but diplomacy won out. Mears had asked them to house-sit for him indefinitely while he went on ‘an extended fishing expedition’ and requested that they fob off anyone who asked for him. He’d even sent messages to them occasionally and responded to their requests to decorate the house. The messages had, it transpired, been sent by a Turing running on a basement machine, routed via 60 randomised servers. The couple recalled that a similar group of ‘government officials’ had visited them some time between 280 and 320-1139 asking similar questions about the general. The woman remembered t h a t one of the men was ‘some sort of cyborg’, a ‘creepylooking type’ with

Soma wasn’t moored at the Pasha marina, but following a database dredge in fact turned up 200km north at a permanent berth (paid for up-front). The team made their way via air/raft and Neel picked the Soma’s sophisticated locks. By the time they got to the vessel’s computer they knew something was wrong. Motion sensor output was being transmitted to a receiver elsewhere on the boat. Walken copied the boat’s holostorage and ran off the boat with the others. Moments later, the Soma exploded. Clearly, someone had booby-trapped Mears’ boat. Mears had set up his bank details and Turing software after leaving for Sashingun on 258-1139 on a passenger vessel called the clearly he had returned. But was he still on Ludovic? Had he been tipped-off that the Library Service (or the ‘government men’) were coming for him – and if so, by whom? Had the ‘government’ caught up with him? In Jumpspace en route to Sashingun one question at least was resolved. The man in the photograph with Mears also appeared in several similar photographs recovered from the Soma’s computer, dating back almost a decade. The Rocinante was able to cross-reference the man’s image with the CLS’s datafiles on Mears to find a match: David Utanbe, Mears’ chief medical officer at Tavara. His last known address was Pajang (Solomani Rim 2915) just four parsecs away.

The Rocinante

The Rocinante’s route through Banasdan subsector

EPISODE 3: MEMORIES 041-043/1143 While en route to Sashingun Captain Franklin devised a number of tests for Neel, which he passed easily. He was a good engineer, but she’d keep an eye on him until she was certain he wasn’t a psychopath. The Rocinante exited Jumpspace in the Sashingun system and began its data exchange. Walken and Dr. Hendricks looked up the Orinoco’s records and found that it had indeed arrived from Ludovic on 267-1139. The Orinoco was in port, so Walken contacted its steward for its passenger records: Mears had arrived on that date and had booked onward travel via the same company. He left for Pajang on the Urunaashid on 2691139. The captain decided on a quick refuel and turnaround without shore leave, in order to make best speed to Pajang. They arrived eight days later. Pajang’s hallucinogen-tainted atmosphere meant that the population lived in one of three underground cities. David Utanbe was last known to be living in Fristo City. The ship landed and the crew decided, having received their monthly paycheques, to invest in psionic shields for their vacc suits. (A precaution against the ‘government agents’ who’d visited for Mears, and who Walken had assumed were psis.) Meanwhile, Thigh wanted to avoid paying the Cr500 Offworld Air Tax to subsidise the planet’s air scrubbers – Neel thought he could help by forging an Air Pass, but in trying to purchase a used one he got caught by the police. Thigh was able to negotiate his release for the price of a pass...and ‘admin fees’ for the officer. Walken and the rest of the group dug around the datanets for more information on Mears and Utanbe. Mears had arrived on Pajang on 278-1139 and left again on 282-1139 on the Bollinger bound for Ludovic. Utanbe had retired to Pajang in 1132 but had moved to a rougher part of Fristo in early 1140, which correlated with the onset of Alzheimer’s disease. His wife was now working two jobs to pay for his treatment. Strangely, Utanbe had booked expensive passage to far-off Khiirshag on 282-1139 – and cancelled a week later. The group went to collect their upgraded vacc suits. As part of the service, a psi employed by PsiBye Shields offered to surface scan them before and after donning the new helmets as

proof of product. What he saw in Thigh’s mind made him vomit – but Walken reacted particularly badly to the scan, pulling a gun on the psi. He should have put his helmet on first. The psi took telepathic control of Walken’s fine motor functions and made him drop the gun, reassuring him that anything he saw would remain confidential. Walken wasn’t so sure. The group, leaving Kemp behind to recover from a headache, paid their air taxes and left startown for Fristo City by air/raft. Utanbe’s wife let them in, allowing Dr. Hendricks to examine the chairbound David Utanbe while Karl advised her on benefit entitlements. Utanbe was less than lucid, but occasionally believed Dr. Hendricks to be ‘my friend...Tom’, talking about fishing and, just once, asking ‘did you keep it safe?’ His wife grew angry when she discovered the group were government men ‘just like the others’, claiming that David was a war hero and that Tavara should be allowed to lie. She broke down, frustrated at her inability to remember anything. Walken was allowed to go through David’s things so long as they left her and her husband in peace. He found media clipping of David speaking at a medical conference on Khiirshag in 1136, numerous brochures about fishing on nearby Umber – a planet Utanbe and Mears had discussed moving to previously – and some photographs of old military chums. The group left the Utanbes and headed back to startown – but they were caught in a civil protest against the increased air tax, which had turned violent. Their air/raft was sealed in the with the protesters as the scrubbers were reversed, pumping hallucinogenic air into the travel tube! Thigh had left his vacc suit aboard the ship and quickly became delusional. He disconnected Dr. Hendricks’s air supply, exposing him to the hallucinogen – fortunately, Neel, Helena and Walken were able to subdue him before he caused further mischief. The riot was pacified quickly and the group let back to startown. That evening Walken met with the psi from the PsiBye and asked if Utanbe’s mental degradation might have been caused by psionic assault. It was a possibility. The group investigated Mears and Utanbe’s former colleagues from Tavara: all had met with untimely deaths between the years 1137 and 1139, all ascribed to accidents or coincidental diseases. Theorising that Mears was still alive and on the run, Dr. Hendricks built a psychological profile: the general would be

looking for territory he was comfortable in and somewhere he could see his enemies coming in advance. Nearby Umber fitted the bill: good fishing and a disease in the atmosphere requiring strict quarantine procedures and inoculation. Captain Franklin took the Rocinante out to 100 diameters of Pajang’s gravity well, set a course for Umber – and Jumped.

The Rocinante’s route through Harlequin subsector

EPISODE 4: BURIALS 051-056/1143 Arriving at Umber, the Rocinante set down and refuelled while its crew were inoculated against Remmel’s Virus, the planet’s airborne pathogen. Strict quarantine required 36 hours in isolation, during which the team used Walken’s library card to access starport records. Mears had never visited Umber – at least, not using his real name. But cross-referencing immigration, inoculation and property purchase records yielded a potential result. A man called Warren Pinochet had arrived on 317-1139 on the independent trading vessel Mea Culpa out of Huy Braseal (which it left on 309-1139), been inoculated and his immigration request approved, then purchased a home on the remote island of Mastarsais and a 25m MHD/sail yacht called Innocuous. His bank details listed associated purchases totalling Cr375,000 over a few short months. Starport video records showed that Pinochet looked exactly like Tom Mears. But the bank also listed his account as closed – because he was dead. The only other vessel diverging from the typical pattern of arrivals and departures during late 1139 and early 1140 was the Tiberius, a 200-tonne Jump-5 Scout vessel which landed on 052-1140 and left on 067-1140 – but without two of its crew. Mssrs. Johnson and Shuglii were listed as deceased following misadventure at sea on 063-1140 in the Pars Mura-Loa region, half-way across the world from Mastarsais. The group visited the coroner, Dr. Jacobi Mallsun at his family barbeque; he remembered the case (his caseload was small, given the 20,000-population of Umber) of Pinochet and it was open-and-shut as far as he’d been concerned. ‘Another offworld wannabe game fisher who thought he could sail Umber’s waters without a guide.’ A mayday had been received on 0581140, but by the time the starport’s search and rescue vehicle had arrived the Innocuous had sunk. There’d been no reason to believe anyone else was aboard, and the coroner had made every effort to contact next of kin – there’d been none. The team decided to take their air/raft out to the Mastarsais residence. Fearing another booby-trap, they volunteered Karl to attempt entry first...he tried shooting a hole in the door, but it took Neel and his tools little time to subvert the locks and security system. The house had been empty for at least a couple of years, and the last thing the security cameras had

recorded was the coroner and chief of police entering. However, they had not discovered evidence of three injuries, presumably fatal, which had been cleaned up. There had been a bloodletting gunshot in the living room, a large blood stain near the patio and somebody had impacted a glass table. DNA analysis revealed that the injured parties had been Smith, Johnson and Shuglii from the Tiberius. There was also evidence suggesting their bodies had been incinerated in the household fusion reactor.

the subsector capital, Arkiirkii. Finally, there was Khiirshag in neighbouring Concord subsector – a little far off, but at Tech Level 16 easily the best place to spend the value of a secondhand starship. Captain Franklin decided on Arkiirkii, given that it also boasted a naval base and Mears would be unwise to return to Huy Brasael.

The air/raft sensors detected a vessel approaching; a game fishing yacht and its young owner, Cirado Ortega. The group hailed him over and asked him about ‘Pinochet’. He’d heard the mayday but had been too far away to assist; he’d heard of a new game fisherman in the area but hadn’t met him before his demise. He tried, unsuccessfully, to convince Karl Thigh to come fishing with him. Back at the starport the team found video evidence of Mears entering the Tiberius’ berth before it left. They assumed he had stolen Captain Smith’s identity and left with the ship, worth millions of credits. Captain Franklin considered that fact that the Tiberius was probably military of ex-military, therefore Smith and his crew might have been looking for Mears in an official capacity. Records might exist of either the vessel, crew or mission itself – a SolNav base (Huy Braseal was the nearest) would be the best place to start looking. Locating the Tiberius would require access to the amalgamated register at

The Rocinante’s route through Concord subsector

The Confederation Library Service The Solomani Confederation’s Library Service is tasked with “building, maintaining and safeguarding an accurate, up-to-date and impartial data standard across the Confederation”. During the Movement Era, the CLS actively monitored data flows for unSolomani activity and ‘cleansed’ records of embarrassing evidence which did not support the Party line. Ordinary citizens feared the power of a Librarian to access otherwise private and anonymous data pertaining to them - and their ability to alter it, say, to make someone ‘disappear’ or to frame them for political crimes. Since the New Solomani Era was declared in 1130 the CLS has been purged of the corrupt old regime and had its independent mandate restored. It is an agency of the High Council, not SolSec. As a result, the service is trying hard to rebuild citizens’ faith in it by playing a crucial part in the Trust & Reconciliation Process. The CLS, in addition to its traditional remit, now attempts to uncover data ‘buried’ by the previous regime, revise revisionist changes and reunite ‘disappeared’ dissidents with their families.

EPISODE 5: MASKS 064-092/1143 The Rocinante docked at Arkiirkii highport and made an appointment for the crew at the subsector capital’s naval base. The crew were met by Warrant Officer Jesus Franco, a military attaché assigned to assist them. When Walken let slip that he was searching for General Mears, Franco informed General Scovin, the base commander, who questioned the librarian about the details of his mission. Unimpressed with Walken’s wild suppositions and lack of evidence, he assigned Franco to the Rocinante’s crew to “...ensure General Mears was treated to the full respect and privileges befitting his rank and status as a war hero”. After all, the Rocinante was still subsidised by the Navy. Captain Franklin had no option but to agree. Walken was suspicious: Scovin seemed to have had prior knowledge of a highly secret CLS mission - how? Was there a leak? Franco assisted the crew in researching the Tiberius and its movements. Tiberius was an old Imperial-design far scout listing Poseidon as its home berth. It was purchased by Captain ‘Stanley Smith’ in 1137 and had been present when Mears’ former colleagues happened to have accidents. It had also visited Ludovic when Mears’ housesitters claimed ‘government men’ came to see them. Smith, Johnson and Shuglii were false identities with little real substance. Smith was meant to have studied at the University of Quaver, but Wilson was able to dispute this, having studied there himself at the time. There was no record of the Tiberius having ever been owned or subcontracted by the government or military. The most recent subsector ship registry records listed the vessel as leaving Umber and arriving at nearby Elusis – but it hadn’t left again. Could it really still be there after three years? Unlikely. Assuming it had been sold on the black market, the group researched vessels of a similar description in the area. There was a potential match: the Spengler, an Imperialconfiguration far scout involved in a transponder fraud case in Vegan space, with the captain now imprisoned. There was scant evidence on those he had purchased the Spengler from. Since the topic of Quaver in the Rebellion era had cropped up, Dr. Hendricks took the opportunity to ask Wilson if the CLS had any information on SolSec’s ‘disappearance’ of his parents. Wilson used his authority to check classified records. All he could find was a record of the detention facility on Quaver where they had been held – it was likely they had been killed

when the facility was destroyed by orbital bombardment during the conflict. Walken offered his sympathies. Captain Franklin ordered the ship to prep itself for a relay-Jump to Elusis (two consecutive Jumps without refuelling). Dr. Hendricks excused himself to deal with a personal matter while the others accompanied Franco back to the ship. On the way, a belligerent stranger took apparently random exception to Kemp Ross, accusing him of being someone called “Del Ormine” and attempting to assault him. Mr. Ross floored him with a welltimed kick to the face and returned to the Rocinante while Karl and Jesus waited for the police to arrive. The man came round and claimed that Kemp was in fact Del Ormine, an Aostan serial killer responsible for at least seven grisly murders – including that of his daughter. The liberal courts had sentenced Ormine to total personality destruction, erasing his mind and replacing it with implanted memories. They claimed the psychopath no longer existed and had been punished; but the families of Ormine’s victims were less satisfied with this form of ‘justice’. The Arkiirkiian police restricted the Rocinante for six hours before letting it go.

the Tiberius and had followed them since Umber, arriving within 24 hours of the Rocinante every time. Jumping to Khiirshag, the tracking device again broadcast their astrogation data. On arrival in the high-tech system, Dr. Hendricks and Jesus performed a spacewalk to identify the device while Neel identified where it interfaced with the Jump Drive. They could remove it safely when docked. But when had it been fitted? And how had the Rocinante’s security systems been defeated? Before they could attempt to answer these questions, the Rocinante informed Captain Franklin of a designated vessel arriving in-system: the Baracus....


During Jump, Kemp learnt the details of what Ormine had done and became convinced, with help from Walken’s research, that he did indeed inhabit the body of a psychopathic murderer. He felt entirely normal, though somewhat perturbed at the notion that his life prior to 1139 was a construct. Karl tried to help by using his self-identified ‘psionic abilities’, but appeared to have little (if any) effect. Emerging from Jump into empty space, the crew prepped for their onward Jump to Elusis. Captain Franklin, who had suspected they had been followed for a few weeks, finally found evidence of the fact: a mysterious transmission emanating from the Rocinante just prior to Jump, detailing the astrogation data running on the Jump Drive at the time. A week later the ship Jumped into the Elusis system and the crew disembarked to check the starport’s records for Mears leaving the Tiberius. They were able to track Mears visually, capturing him in the act of purchasing passage to Khiirshag under yet another fake identity: Dimi Mutra. Checking the starport registry data from the systems they’d visited, the group determined that a ship was likely to have been following them. The Baracus was a 200-tonne Imperial-style far scout identical to

Jesus Franco joined Walken’s task group on the orders of general Scovin, who was suspicious of the librarian’s motives and methods. Franco was ordered to support the mission and ensure Mears was captured alive and unmolested. Warrant Officer Franco was born on the water world Arkiirkii. His parents had purchased a gene mod package for him including webbed digits and nictating eye membranes; he grew up in and around water and inevitably joined the planet’s wet navy. After serving two terms with SolArm, he transferred to SolNav as a crossservice liaison. Four years later he transferred again to SolDef, the government department.

EPISODE 6: BODIES 095-111/1143 Khiirshag was a world whose landmass had eroded beneath its hydrosphere without tectonic renewal. Consequently, its billions of inhabitants lived in orbital space habitats under a strict regime of population level controls. Before arrival, Walken had hacked the Rocinante’s computer, granting himself backdoor access and command override. Using that access, he discovered that Karl had sent an encrypted tightbeam transmission to the Baracus: “Isiah del Toro?” A few hours later, his terminal received a reply: “Yes. Meet in the Zocolo Lounge.” Walken told Kemp and agreed they should keep an eye on Karl. Thigh and Franklin decided to wait on the ship to see if the Baracus was going to dock or merely refuel in the outer system and lurk. Kemp left with the others but went instead to hire an investigator to spy on Thigh at the Zocolo. Walken, Jesus, Neel and James visited the library facility on Astorsis Hab, where they met Assistant Librarian Elvira Shuglii. She was courteous and helpful, but Neel noticed an odd reaction to the name ‘Dimi Mutra’ – Mears’ last-known alias. Mutra had arrived on the passenger ship Mistral 092-1140 and apparently never left. He’d rented an apartment on Devlin Hab on 093 and paid three months’ deposit, also setting up a bank account for utility bills (this ran out of funds on 145.) His apartment computer reported that the dwelling was occupied between 093 and 140-1140. But security camera recordings of the apartment complex for the period 080-160 were blank. InterHab travel records showed Mutra visiting Jamiroquai Hab on 122, but never returning. Shuglii and Walken met privately. Afterwards, Walken produced a new name for Mears: Lewis Pirin, who had left Khiirshag on 140-1140. Unfortunately, there had been a starport database crash which corrupted all records for that date. There was no evidence of any kind linking Mears to the Pirin identity, or to a departure on 140, so what exactly Walken had learned and where from remained a mystery. He did claim, however, that Mutra had visited the Brohave Clinic – which also happened to be on Jamiroquai Hab. The group caught a shuttle there. Meanwhile, Kemp’s hired surveillance specialist had settled in the Zocolo Lounge, a high class establishment on Maasava Hab, awaiting Karl’s arrival. Karl left Helena to ‘tail’

the Baracus crew when they disembarked. He followed them successfully while keeping a low profile, but was refused entrance to the club on account of his clothing. After a while, he managed to shimmy up the reverse face of the building and enter via the ladies’ toilet, wherein he found a friendly call girl willing to kit him out in smartfabric for an extortionate price. Arriving on Jamiroquai Hab, Walken hired a minicab to the Brohave Clinic...or so he thought. The cabbie left the group stranded at a derelict building in a dilapidated area, fodder for the three armed muggers who threatened the group from a grav car. While Jesus and Kemp hesitated to coordinate an act of unarmed bravery, Neel tried a locked door desperately. However, in a strange turn of events one of the muggers shot the vehicle’s driver, sending the grav car into a dangerous spin. This bought Neel enough time to reactivate the door’s electronics and get the others to safety. Humiliated, Walken asked the captain to order a more reputable cab firm via the Rocinante. Back at the Zocolo, Karl grew restless merely observing the two men from the Baracus. Neither was Isiah del Toro, but he had to know what their agenda was. He approached a man calling himself ‘Barshak’ and conversed with him. The Baracus had indeed been following the Rocinante since Umber, although its crew wasn’t after Mears; they wanted something in his possession. Karl realised he’d made a colossal mistake. Barshak was psionic and wanted to blackmail him for betraying his crew. Since the tracking device was now a busted flush, Karl would have to leave word of Mears’ location and give the Baracus sufficient time to get there before Mears could dispose of the ‘item’ – otherwise Captain Franklin would hear of it. Little did Karl realise she would very soon hear about it, thanks to Kemp’s cybernetically-enhanced investigator, who was sending a live feed to Kemp’s hand computer of the whole conversation. Finally arriving at the Brohave Clinic, Walken’s group met the good doctor and proceeded to cajole information out of him. Mutra wasn’t on the records database, replaced instead by an unconvincing kidney transplant. But Mutra had contacted Dr. Alvin Brohave on 093-1140 claiming to be a friend of David Utanbe, whom Brohave attended medical school with back on Pajang many years ago. While Utanbe had been visiting Khiirshag for a medical conference in 1136, Brohave had told him about his experimental new treatment: Memory Engram Transplantation. When Mutra offered MCr4 to try the new (and illegal) procedure

no questions asked, Brohave complied. Mutra arranged for a gene donor to arrive on 096-1140, allowing Brohave to create an accelerated-growth clone body from them. Brohave met Mutra once, on 122, two days prior to the procedure. Mutra left shortly after, with his mind effectively transferred into a brand-new clone of another man. Mutra’s body was incinerated on 125 and he was advised to spend a few weeks recuperating on a cocktail of drugs designed to help the clone body stabilise following forced growth. So whose body did Mears’ mind now inhabit? That of a 22 year old Jamiroquai Hab street punk called Remy Nasarin... who three years later was 25 years old and a highly successful rock star in the Khiirshag system. Nasarin looked exactly like Cirado Ortega – the big game fisherman they’d met on Umber. Mears had actually met them without the group having realised it. Now, if they returned to Umber, he’d know the game was up. He’d be waiting. When they returned to the ship Walken told Captain Franklin about Karl’s secret meeting – not knowing that Karl had told her himself before leaving to have a wafer jack implanted. Fearing his mission had been endangered, Walken revealed that he had hacked the Rocinante’s computer and assumed command. Since Franco was a mistrusted outsider, Kemp was a former serial killer, Karl was a traitor with a hidden agenda and Walken was a traitor with an obvious agenda, Dr. Hendricks decided to come clean. He told the group that he had recently acquired psionic abilities as a result of his accidental exposure to Pajang’s hallucinogenic atmosphere. It was he who’d made the mugger shoot his driver colleague earlier that day. Dr. Brohave had kindly removed his neural jack, since his body had started to reject it recently. Captain Franklin faced a number of dilemmas. Could she trust her XO and her medic? Should she continue with the CLS charter now that the librarian had taken control of her ship? Could she wrest control back from him? Was the bodyguard liable to murder them all, or was he literally a different person? Was it even worth going after Mears, given that he had technically died at Khiirshag? Or was it still worth pursuing him for an alleged memory crime? If they did go back to Umber, how would they deal with the Baracus and its ambiguous mission? And just how did they intend to capture Mears alive?

EPISODE 7: RECRIMINATIONS 095-111/1143 While Karl underwent routine implantation surgery for his new wafer jack, Franco went shopping. The others picked over what they’d learnt about Mears and attempted to formulate a strategy for dealing with the threat of the Baracus. But Walken was adamant that he couldn’t work with Karl following his betrayal. Despite Franklin vouching for her XO and the rest of the crew’s willingness to give Karl the benefit of the doubt, the librarian feared his mission had been compromised. Since he now had command override of the Rocinante, Walken ordered Helena to ditch the XO. Helena tried to win him round, knowing that Neel was trying to undo the librarian’s hack from the engine room, where he had been busy removing the tracking device from the Jump drive. He was unsuccessful – the librarian’s coding was too strong - she argued that without the crew’s cooperation, there was little prospect of capturing Mears and dealing with the Baracus. The Baracus lifted off and headed out to Jump distance, prompting further speculation on its motives and exactly what information it was acting upon. When Karl returned from his operation, an argument broke out resulting in stalemate. The XO left the ship and contacted the Naval base, then started reading a holomag in the boarding lounge.

indefinite loan to Captain Franklin and chartered by the Library Service), they had arrived to remove any viruses. Walken and the others were detained in the boarding lounge with Karl while a technical team removed all traces of the librarian’s override. Captain Franklin had her ship back – and Walken had a lucky escape, seeing as he’d tampered with military property. Presumably the Navy didn’t want a fight with the CLS if it might affect the general’s trial. Returning to the ship, Karl took the opportunity to put Walken on the floor. Walken finally flipped, turning hysterical. The captain confined them both to quarters and passenger areas (alternating) until they arrived at Umber. The Rocinante would jump to Xiwa first, refuel without stopping (it was a post-nuclear war radioactive hellhole under interdiction, and besides, they didn’t have time), then Jump on to Umber. During Jump Neel examined the tracking device and discerned that, whatever it was, it wasn’t of Solomani origin. Karl had a look and came to the same conclusion. Walken was asked to examine the technology and instead implanted another computer worm on the device, hoping someone would connect it to the main computer. They didn’t. Meanwhile, Dr. Hendricks had taken some blood sample and spent a week retro-engineering a vaccine for Remmel’s

Virus – the deadly disease present in Umber’s atmosphere which the rest of the crew had already been inoculated against. After leaving Xiwa, the doctor administered a dose to Franco. But the problem of disembarking at Umber down remained: everyone but Franco had been treated for Remmel’s and therefore would pass through quarantine, but they could not do so anonymously. Franco was now safe from the virus, but wouldn’t make it through quarantine. Neel spent the rest of the Jump forging an electronic inoculation certificate while Walken wrote an insertion vector for the starport database. They were set. Captain Franklin used the ship’s military transponder to alter it’s ID code. The Rocinante was now the Unity; a 300-tonne tramp cargo hauler out of Scaramouche. The ship exited Jump and made an active sensor scan for the Baracus. Nothing. Just two system defence boats and a 1,000-tonne supply ship making its 100 diameter run to Jump point. This was where the tough part started. How did they plan to capture Mears? Karl and Walken were let out to contribute to the discussion, but the arguments began anew. Dr. Hendricks intervened and telepathically scanned the librarian, asking him what he really knew about the disappearance of his parents. Whatever he saw, it made him utter three words: “I’m so sorry...”

Franco returned, noted the brouhaha and tried to steer the crew back towards the topics of Mears and the Baracus. Minutes later, Jamiroquai Hab’s police impounded the ship pending their investigation into the murder of one Alvin Brohave. Walken suspected Karl had been responsible, and Dr. Hendricks had to try and calm him down. The librarian was unusually stressed and paranoid...symptoms of a nervous breakdown or Jump sickness, perhaps? Captain Franklin dealt with the police and reassured them that they had nothing to do with the murder. Since there was only the merest of circumstantial evidence linking the crew to the crime, the police let them go. At this point, three SolNav marines in full battle dress arrived, demanding entry. The XO had informed them that the Rocinante had been infected with ‘malware’ and, since the ship was still Navy property (albeit on

Shuttle approaching Jamiroquai Hab, Khirshaag

EPISODE 8: IMPERATIVES 111-112/1143 The captain had heard enough. She and the ret of the crew would keep a keen eye on the XO, but she’d served with him for years and his ‘betrayal’ was far from clear. If Walken wanted to complete his assignment he’d need to shut up and accept Karl’s participation. Walken, calming down, reluctantly assented. As the Rocinante made towards the mainworld the group hatched their plan. They would secretly deploy their survey probe as an orbital communication relay and, during atmospheric entry, leave the ship at high altitude using gravitic vehicles. The ship’s computer would then pilot itself towards the starport and set down. Kemp spent the next few hours running sims of the drop while Neel re-tasked the probe. The probe was deployed successfully just before entering Umber’s atmosphere on approach vector. Upon hitting the stratosphere 15km up, Kemp slaved the two grav bikes to the air/raft computer and (with everyone attached securely to their vehicle) opened the bay doors. The -40°C wind at Mach 6 meant the manoeuvre was dangerous, but Kemp’s simulations had prepared him well. The decelerating ship flipped to allow a rear exit from the bay and Kemp took them out. The group freefell for 6km before Kemp activated the contra-grav effectors and levelled them off. Helena connected to the probe: they were all set. They were 1,000 klicks from the Mastarsais Sea where they’d encountered ‘Ortega’ previously, with about six hours ETA. While the Rocinante landed, Walken sent his custom worm via the probe uplink to Umber’s quarantine database so that Jesus was kosher. Jesus, the only member of the group not to have met Ortega, called him to arrange a game fishing trip that evening. Ortega sounded pleased at the innocuous charter...but Jesus had told him he’d arrived 24 hours ago. That was a mistake; Mr. Franco’s quarantine details didn’t match – and Neel’s forgery had been poor. If Ortega really was Mears, he knew something was up. And a storm was coming – quite literally; a Scale 14 weather system was due to hit Navaru Island in seven hours. The group arrived at the island as the winds and waves started to whip up. Jesus immediately went into Erin Bay looking

for the Vigilance – and got lost. Karl and Kemp (keeping a suspicious eye on him) had better luck, managing to find a table at a Turkish coffee house within sight of Ortega’s boat. However, Kemp managed to insult – unwittingly – the fat and hairy man who owned the establishment. Satisfaction was demanded, in the form of traditional nude oil wrestling. A crowd formed, bets were placed, and Karl beat him easily...but it was enough to distract Kemp from the appearance of Ortega, who put a gun in Karl’s back and took him hostage. While Kemp searched the area for Karl, Ortega bundled his captive into a submarine and headed away. Jesus noticed the Vigilance moving off and started to follow it on his grav bike as it headed towards the incoming storm at speed. Walken believed the time for caution was past. He contacted Governor Myan and revealed his High Council warrant, asking for all vessels to be prevented from leaving the starport and for the Rocinante to be granted full leave of the system. Helena ordered the Rocinante to rendezvous with their position via rapid parabolic vector. Twenty minutes inbound, a nuclear missile launched from the Mastarsais sea bed targeting the Rocinante. ECM failed to jam the missile, but the captain ordered a decoy be deployed and this was successful. The missile detonated a few kilometres from the ship, bathing it in radiation; fortunately the Rocinante had been hardened against EMP risks and appeared to suffer no ill effect. Meanwhile, Jesus couldn’t follow the Vigilance into the storm and tried instead to hypothesise its vector from above the maelstrom. He was called back to the ship; the probe had tracked the missile’s origin and so been sent in for an underwater scan – it had picked up the submarine on sonar. The Vigilance was likely a diversionary tactic. The submarine had reached a small undersea habitat near the island. The group boarded the Rocinante and took her down to the habitat. After debating tactics, they opened fire on the habitat. Inside, Ortega was hit in the leg and started losing blood rapidly. Karl applied a tourniquet and took him to the sub, sending it to the surface. He opened the hatch and contacted the ship. Dr. Hendricks ignored Walken’s prohibitions and went down to treat Ortega’s injury, which was life-threatening. Walken believed Karl had been in league with Ortega and ordered Kemp to protect the doctor – and shoot the XO. Kemp saw no need for that. He took a stun gun instead. When Karl saw it he leapt at

the bodyguard, throwing him overboard while being stunned into unconsciousness himself. Jesus fished him out. Ortega was sedated and taken to sickbay, with Karl restrained in a nearby bed. The captain ordered everyone out except Dr. Hendricks. It was time for answers...


Star I: M3 V Star II: M6 D Gravity 0.9G Rotation Period 17 hrs Orbital Period Satellites 3 Belts 2 Surface Pressure 1.079atm Diameter 11,200km Atmosphere Standard (Tainted) Population 20,000

313 days

Umber is a relatively recent colony, established by nearby Phireene. It’s low population can be attributed to its unusual atmospheric taint: an airborne highly-infectious disease known as Remmel’s Virus which can kill within weeks. Because of its incubation period, Remmel’s has the potential to leave Umber within a standard Jump period, risking interstellar exposure. Consequently the entire Umber system is under strict quarantine. Umber’s government is a seven-man Administrative Council reporting to Phireene. Comprehensive records are kept of all citizens and visiting vessels. There are no passenger vessels to and from Umber.

EPISODE 9: RELICS 112-126/1143 Walken and the captain decided to interrogate the XO and Mr. Ortega seperately. Helena and Jesus questioned Karl on his disappearance from the harbour. He told them he was abducted at gunpoint by Ortega/Mears, bundled into a pocket submersible and taken to the undersea hab. On the way, Ortega/ Mears had interrogated him about his mission – and launched the nuke (purloined from the Tiberius) at the Rocinante. When the hab was ruptured, Karl took his injured captor to the sub and surfaced. Meanwhile, Walken and James talked to Ortega, who wasn’t being cooperative. The presence of cameras, microphones and restraints prevented him even acknowledging he was anything other than a 25 year old orphaned game fishing guide. Eventually, Walken decided to release him into a cabin, with specific computer restrictions on surveillance. Under these conditions, Mears talked. The Tavara Massacre was a war crime – but not the kind the CLS thought. Margaret’s troops had been infected with a genetically engineered virus targeting purestrain Solomani; the plan had been for the POWs to spread the contagion to the Solomani military, but David Utanbe had diagnosed it too quickly and quarantined the 20,000 prisoners. Mears and the MI commander met. Mears’ zampolit was keen to use the incident as propaganda to demoralise Margaret’s forces. General Mears did not want to see good soldiers dishonoured, even if they were the enemy. Margaret’s commander volunteered his men to take their own lives, rather than wait for the virus to kill them slowly or allow their treacherous superiors’ plan to succeed. Mears ordered the POW facility be rigged with explosives and gave the enemy commander the detonator. The facility exploded as Solomani forces left orbit.

Mears claimed he filed a full report and that SolMil respected his desire to honour his betrayed opponents. SolSec disagreed and ran a propaganda campaign, but with little evidence it failed to make inroads. Mears retired shortly before the new government gained power. In the turbulence which followed, various records of the Tavara Incident were ‘lost’... and word reached him of a SolSec old guard smear campaign against him and two ‘witnesses’ to his ‘crimes’. For years he ignored it, knowing that the military had his back; but in 1134 more ‘witnesses’ were produced and his military contacts started getting more difficult to reach. In 1137 old war buddies started dying from ‘accidents’ and Mears decided to run. The new SolGov couldn’t be trusted and the old SolSec had it in for him. Walken and the crew were inclined to believe Mears. Walken had always been suspicious of the Library Service’s involvement in what should have been a military matter. And Karl’s revealation that Isiah del Toro - an old associate with legacy SolSec connections - had been blackmailing him to kill Mears when they found him seemed to support the story. Mears claimed that the crews of the Tiberius and Baracus were Tukera Polity agents (the Polity was what used to be Margaret’s Imperium) out to clean up the Tavara loose ends prior to a major arms deal. David Utanbe had taken a sample of the Tavara virus and given it to Mears when he’d visited Pajang. The vial was the general’s only proof of the virus’ existance, and the Polity was more interested in it than him. It was hidden in a locker at Umber Down, but the crew worried that Polity agents would intercept them if they went for it. One of the reasons Mears chose Umber for his retirement was its quarantine laws – if the virus escaped, it wouldn’t spread any further. While the crew chewed it over, something tried to chew the ship. A 600m long Mali fish had attempted to bite the Rocinante as The Baracus

it hovered metres above the sea. Captain Franklin took the ship out of the water and into the stratosphere until the monster fish released it and fell thousands of metres back into the water. It was time to leave – but Umber’s governor had other ideas. He was angry at the librarian’s high-handed intervention in his system and angrier still at the nuclear detonation in his atmosphere. It took Karl and some hasty regulation-quoting to prevent the ship being impounded pending a lengthy investigation. Walken decided to take Mears to Arkiirkii, the subsector capital as ordered...but allow General Scobie to apprehend Mears rather than the CLS. Mears could live with that. As the Rocinante headed for the Jump point, the Baracus emerged from the nearby asteroid belt on full intercept burn and fired a missile. The captain changed course towards the Baracus while the XO tried to deceive it by claiming he had taken control of the ship. They weren’t buying it. As another missile was launched at them, Helena decided to launch two of her own. The first incoming missile evaded ECM but fell to a decoy. The second deployed four independent nuclear warheads. ECM took care of one, but the decoy failed...of the three remaining warheads two were taken out by point defence but the last hit, damaging the Rocinante’s inertial dampers. The Baracus wasn’t so fortunate: it only managed to destroy one of the eight incoming warheads – the ship was vapourised. Neel called up to the bridge; the Jump drive had initialised and he couldn’t power it down. The XO quickly recalculated the astrogation profile and hoped... ...eight days later the ship was still in Jumpspace. By the ninth day the crew was starting to worry. Finally, on Day 13, the Rocinante emerged from Jump – 800 parsecs rimward of Charted Space. On the very edge of the galaxy’s spiral arm. Near Dark.

MegaTraveller - Relics  

Write-up of my MehaTraveller game at Dragons On The Hill.